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Отже, експериментальна перевірка дозволила визначити фактори, що оптимізують формування 
вокально-виконавської надійності у молодих спеціалістів у процесі навчання у ВНЗ і надала підстави 
розмежувати процес досягнення якісної художньо-образної й точної інтерпретації музичних творів у 
звичних та емоціогенних умовах діяльності на чотири етапи (становлення, розвиток, удосконалення та 
закріплення). Перший етап передбачає вироблення у студентів установок на домінування впевненості у 
спроможності досягнення безпомилкової інтерпретації відібраних творів, другий – на якісне засвоєння 
матеріалу та успішне подолання виконавсько-технічних труднощів, третій – на «упереджену» адаптацію 
до дії стрес-факторів майбутньої форми звітності,четвертий – на закріплення сформованої вокально-
виконавської надійності в умовах прилюдного виступу.

Отримані результати дослідницької роботи можуть стати основою для подальших пошуків 
інноваційних технологій формування вокально-виконавської надійності у майбутніх педагогів-
музикантів, адже означений феномен залежить від впливу емоційної сфери особистості на процес 
відтворення музичного матеріалу. Перспективність подальшого дослідження цієї проблеми вбачається 
у вивченні впливу інших чинників на виконавську надійність вокалістів, зокрема у пошуках оптимальної 
сили емоційного стресу, за якої демонструється найвищий виконавський результат.
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Резюме 
Розглядається проблема формування вокально-виконавської надійності майбутнього педагога-

музиканта в контексті його професійної культури. Аналізуються фактори, що сприяють оптимізації 
процесу розвитку вокально-виконавської надійності у студентів та етапи досягнення якісної художньо-
образної інтерпретації вокальних творів в умовах професійної діяльності.

Ключові слова: вокально-виконавська надійність, педагог-музикант, професійна культура.

Summaru
Gunko N. A. Formation of the vocal and performance reliability of the teacher-musician аs a 

professional culture component
The article investigates the problem of formation of the vocal and performance reliability of the future 

teacher-musician in the context of his professional culture. Factors which promote optimization of the process 
of development of the students’ vocal and performing reliability and stages of achievement of high-quality 
artistic and imaginative interpretation of vocal works in the conditions of professional activity are considered.

Key words: vocal and performance reliability, teacher-musician, professional culture.
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МОЛОДЬ ЯК СУСПІЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНА ГРУПА: ПОРІВНЯЛЬНА 
ХАРАКТЕРИСТИКА ДВОХ ЕПОХ

Проблематику, що стосується молоді, розмаїття її відносин із світом, соціумом, різними поколіннями 
можна вважати «вічною» в історії людства. Однак, можна стверджувати, що її актуальність сьогодні зросла. 
Це обумовлено кардинальними змінами, що відбуваються в усіх життєвих сферах, – соціальній, економічній, 
культурній, інформаційній, політичній та ін. Зрозуміло, що значний внесок у 
ці зміни зробили новітні технології. Не має потреби доводити, що першою, хто сприймає ці новації, використовує 
їх у своє повсякденні, – молодь.

Можна виявити кілька тенденцій щодо розуміння суспільної ролі молодого покоління. Різність 
тенденцій і підходів фокусується значною мірою у взаємозв’язку оцінок суспільної ролі молоді. Саме ці аспекти 
досліджень визначають позицію того чи іншого автора щодо ролі і значення молоді у сучасному суспільстві.
© Михнюк В., Черуха А.А.
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Проблемою, що порушується в цій статті, є виявлення сутності молоді на етапі переходу до 
дорослого життя. Метою дослідження є вивчення тенденцій становлення молодого покоління на етапі 
входу в соціум.

Значна кількість соціологічних досліджень [8], автори яких вивчають соціальну групу молоді – 
студентів, зумовлюється саме важливістю їх ролі та значенням у суспільстві. І це зрозуміло, оскільки 
саме нинішні студенти вже у найближчому майбутньому визначатимуть вектори розвитку суспільства, 
забезпечуватимуть його ефективність. Адже саме вони, закінчуючи ВНЗ, включаються до різних 
професійних груп, поповнюють трудові ресурси країни, відтворюють соціально-економічний потенціал 
суспільства.

У багатьох дослідженнях [7] молодь характеризується з боку вікових ознак та пов’язаних із 
ними соціально-психологічними характеристиками. При цьому підкреслюється, що студентська 
молодь, як одна з груп молоді, відрізняється своїм освітнім рівнем, вмінням користуватися новітніми 
інформаційними технологіями: комп’ютером та інтернетом, а також різними за характером культурними 
практиками [8].

Сьогодні вчені визначають молодь як соціально-демографічну групу, що виділяється на основі 
сукупності характеристик, особливостей соціального положення і обумовлених тими або іншими 
соціально-психологічними властивостями, що визначаються рівнем соціально-економічного, 
культурного розвитку, особливостями соціалізації в суспільстві. Набуття освіти, професійних знань та 
навичок, засвоєння цінностей і норм культури, традицій і обрядів потрібно молодим людям не тільки для 
відтворення суспільства, прийняття й трансляції соціального досвіду, а й для процесу створення нового, 
внесення змін у розвиток суспільства з метою його перетворення – тобто у проведенні інноваційної, 
творчої діяльності [6]. Разом із тим, процес становлення молоді, набуття досвіду, засвоєння знань, що 
відбувається в ході соціалізації, визначає потенціал молодих людей, який реалізується в майбутній 
діяльності, а також зумовлює їх перспективність, творче зростання [2].

Якщо брати до уваги радянську молодь, спираючись на праці В. Лісовського, то можна сказати, 
що тогочасне молоде покоління вступало у світ дедалі більших матеріальних потреб. Правильне 
співвідношення матеріальних і духовних цінностей – серйозний моральний пошук. Перед молоддю 
поставала проблема виробити таке ставлення до речей, щоб не перетворити гонитву за ними в мету і 
сенс життя [ 5; 41].

Проаналізувавши цю працю, можна побачити, що радянська влада приділяла значну увагу молоді; 
про це йшлося й на черговому XXVI з’їзді КПРС, який звернув увагу на необхідність удосконалювати 
спосіб життя, підносити не тільки рівень добробуту, а й культурний рівень, розвивати форми і методи 
ідеологічної роботи серед молоді [5; 39].

Вочевидь проблеми радянської молоді, висвітлені у праці В. Лісовського, зокрема в аспекті 
прагнення здобути вищу освіту помітний утилітарний підхід. Адже люди з вищою освітою й тоді мали 
певні переваги з погляду громадського престижу, висування на керівну роботу, здобуття благ тощо. 
Тому якась частина молоді прагнула вступати до ВНЗ не для того, щоб оволодіти знаннями, а для 
того, щоб формально мати вищу освіту. Тобто певний меркантильний аспект щодо здобуття освіти 
залишався і в радянську добу, і є актуальним у наш час.

Здобуття освіти передбачало й інший аспект, а саме активну контрпропаганду. Про це йшлося 
у Постанові ЦК КПРС «Про подальше поліпшення ідеологічної, політико-виховної роботи», адже 
імперіалістична пропаганда «…веде запеклий наступ на уми радянських людей, намагається за 
допомогою найбільш витончених методів і сучасних технічних засобів отруїти їх свідомість наклепами 
на радянську дійсність, очорнити соціалізм, прикрасити імперіалізм» [5; 187].

З вищесказаного можна зробити висновок, що радянська влада всіма засобами стримувала 
цікавість молодого покоління до стилю життя молоді за межами її держави, натомість пропонувала 
свій стиль розвитку для молодого покоління, який більшість молоді підтримувала.

Говорячи про сучасну молодь, зокрема й студентство, можна констатувати, що українські студенти 
також визначають важливість освіти у житті, хоча соціологів хвилює той факт, що для більшості 
опитаних (87%) якісна освіта – лише одна з умов успіху у житті. Дехто з респондентів упевнений, 
що сучасна освіта – «це диплом», який більшою мірою потрібен формально. Разом із тим, більшість 
студентів розуміють значення освіти у сучасному світі, вказують на те, що це процес постійного, 
індивідуального вдосконалення, у ході якого значення має особиста творчість (59%); сучасна людина 
має бути знавцем своєї справи і професіоналом (42%) [4; 10].

Одним із аспектів навчально-виховного процесу вищої школи є завдання не нав’язувати молоді, 
а допомогти їй освоїти нові зразки культурної діяльності, правильно використовуючи відповідні 
технології, здатні сприяти та корегувати даний процес. Це пов’язано з тим, що студентський вік – лише 
один з етапів культурного розвитку чи саморозвитку. Йдеться про набуття таких вмінь та навичок у 
процесі навчально-пізнавальної діяльності, які дозволять різнобічно сприймати та осмислювати факти і 
явища культури, формувати цілісний погляд на сучасний світ, синтезувати отримані знання й переносити 
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їх на нові соціокультурні об’єкти. Процес формування таких вмінь спрямований на оволодіння 
загальними культурологічними знаннями, пов’язаними з професіональною орієнтацією студентів, а 
часом і непов’язаними, але необхідними для досягнення загальнокультурної компетентності [2].

Серед оцінок та точок зору відносно молоді, вирізняються три основні тенденції. Першу з 
них умовно визначили як позитивно спрямовану, другу – як критичну, третю – як нейтральну (або 
аналітичну). У контексті вітчизняної соціології молодь довгі роки розглядалась як несамостійний 
об’єкт, що потребує опіки старшого покоління. За радянських часів особлива увага приділялась 
формуванню її світоглядних установок, вихованню на соціально-значущих зразках, ідеалах старшого 
покоління Теоретичне обґрунтування такого підходу до вирішення проблем соціалізації цієї вікової 
групи вказувало на патерналістську позицію авторів [9].

У позитивному плані молодь характеризується не тільки як об’єкт впливу, що потребує виховання, 
а й у ролі суб’єкта, що відрізняється соціальною активністю та діяльнісними якостями. Визначення 
активної суспільної ролі молоді є, по-перше, проявом довіри до молодих з боку дослідників, які їх 
вивчають, а по-друге, ставленням до неї як до самостійної сили, окремої соціальної групи, що посідає 
певне місце у соціальній структурі, відрізняється відповідним соціальним станом у суспільстві [7].

У межах позитивної тенденції знаходяться наукові доробки, автори яких не лише об’єктивно 
вивчають проблеми сучасної молоді, студентів, а й займають активну соціальну позицію. Вони 
спрямовують свої зусилля на пошук можливостей і умов покращення становища молоді, задоволення 
її нагальних потреб та інтересів, визначають завдання щодо вироблення єдиної державної молодіжної 
політики. У своїх працях ці дослідники акцентують увагу на розробці проблематики соціальної 
нерівності молоді за умов вступу до дорослого життя, вибору заняття, що визначає диференціацію 
сучасної молоді та студентів [2, 9, 10]. До таких належить дослідження вітчизняних соціологів
О. Вишняка, М. Чурилова, С. Макєєва [10] та ін., в якому розглядається соціальний «портрет» молоді 
країни і яке стало першим соціологічним дослідженням молоді в Україні у цьому плані. Автори не 
лише висвітлюють реальні проблеми у різних сферах життєдіяльності молоді, а й підкреслюють 
необхідність, перспективність їх вивчення для суспільства. Тож, по-перше, суспільству необхідно 
всебічно аналізувати діяльність молоді та у ній, як у дзеркалі, бачити себе не прикрашеним, без 
ідеологічного гриму. По-друге, пристрасний аналіз молодіжних проблем дозволить, напевно, виявити 
на ранніх стадіях розвитку нові проблеми, вчасно розпізнавати їх та вести профілактику. Загалом 
автори доходять до такого висновку: «…молодіжне середовище можна розглядати як суспільну 
лабораторію, що виробляє та апробує невідомі раніше цінності, відносини, культурні норми та зразки, 
моделі поведінки» [11; 91].

До більш критичних досліджень молоді належить питома вага всіх досліджень. Саме в 
молодіжних субкультурах окремі автори вбачають загрозливі явища, що потребують критики, гострого 
аналізу. З погляду прибічників такої позиції приналежність до субкультури визначає уособлення молоді 
від суспільства, неприйняття цінностей та норм батьків, відірваність від традицій, культури старшого 
покоління [10; 190-193]. У цій тенденції спостерігається проблема делінквентності у молодіжному 
середовищі [10; 193].

Формою протесту пануючій системі (ідеології) є виникнення молодіжних субкультур. Ю. Волков та 
В. Добреньков у контексті опису молодіжної субкультури вказують на певне субкультурне ядро, притаманне 
молодому поколінню, а саме суб’єктивну розмитість, невизначеність, відчуження молодіжної субкультури 
від нормативних цінностей [12]. У контексті критичної тенденції вирізняється й таке ставлення до молоді, 
що висвітлює останню у ролі об’єкту суспільних відносин, який потребує контролю, впровадження 
заходів щодо виховання бажаних рис характеру, поглядів та ідеалів, формування необхідних якостей. 
Таке ставлення пояснюється оцінкою молоді з позицій розуміння її недосконалості, невідповідності 
суспільному ідеалу та критеріям нормативності, що взагалі є характерним радянській системі виховання 
гармонійної, всебічно розвиненої особистості. Критерій бажаного, відповідності певній моделі людини, а 
не реальним потребам та інтересам індивідів за конкретно-історичних умов, виявляє відірваність такого 
підходу від реальності і певне слідування усталеним догмам. Вітчизняні соціологи, аналізуючи підходи 
радянських дослідників до вивчення молоді, відзначають їх сутність як «нормативних». Відповідно, 
автори пропонують впроваджувати аналітичний підхід до вивчення молоді [1].

Ще один підхід соціологів до вивчення молоді характеризується як нейтральне (або аналітичне) 
ставлення до неї, що характеризує, перш за все, емпіричні соціологічні дослідження [8, 13, 4]. Проте, 
С. Іконнікова [4] розглядає підхід, який також визначає нейтральним, у межах якого молодь та студенти 
характеризуються як автономне утворення. Вказується на притаманну цьому утворенню відсутність 
інтересу до проблем соціуму, прагнення до гедоністично-розважальної діяльності [4]. Зазначимо, що 
підстави для таких висновків С. Іконнікової дали соціологічні дослідження потреб та уподобань молоді, 
студентів 70-х років минулого століття. Зрозуміло, що для молодого покоління 2000-х років такі риси 
притаманні ще більшою мірою. Для цього покоління показовим є індивідуалізм, усвідомлене прагнення 
до усамітнення, автономності. Одну з причин такого стану дослідники вбачають в урбанізації, бо саме 
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ці прагнення відрізняють жителів великих міст та мегаполісів. А їх кількість значно зросла за останні 
десятиріччя [9]. Цікаво для порівняння здійснити екскурс у минуле.

Можна виділити декілька типів «радянської молодої людини». Перший – активні продовжувачі 
революції – більшість із них у захваті від самих себе, від власних дій і свого покоління. Якщо вони ж 
критикують однолітків, то тільки за те, що вони мають робити більше, ніж роблять зараз. Їх головна життєва 
мета – будувати комунізм. Другі – романтики, що вбачають сенс власного життя в служінні людям – вони 
також мають на меті будувати комунізм, проте сприймають її більш приземлено, без революційного пафосу 
перших. Вони закохані в своє покоління, і вважають його найщасливішим з усіх. Головне для них – конкретна 
робота, що буде приносити користь оточуючим. Треті – митці, зорієнтовані на високий професіоналізм – 
вони мають лояльний настрій у ставленні до існуючого ладу, розділяють ідеологію і систему цінностей, 
однак здебільшого намагаються уникати розмов на такі «високі» теми. Головне – улюблена справа, творча 
праця, вдосконалення власної майстерності, і успіх у конкретній сфері – як результат. До свого покоління 
відносяться реалістично: без похвал та негативізму. Четверті – сором’язливі трудяги-середняки, які хочуть 
«просто жити, як всі». Вони на той час і складали більшу частину «радянської молоді». Вони цілком приймали 
ідеали і цінності, не були схильні до пафосу, і відчували себе частками великого механізму. Стосовно свого 
покоління притримувалися «золотої середини». П’яті – незадоволені власним життя і однолітками; у цих 
людей, здебільшого, життя не склалося з тих чи інших причин. Вони вийшли з під так званого «соціального 
контролю, та притримуються критичної точки зору щодо себе та своїх близьких. Більшість з них не вірять 
в ідеали, а лише у власну вигоду, а їх мета – здобути якомога більше грошей. Шості – нігілісти – вони схожі 
на попередніх, проте, на відміну від них, активно виступають проти існуючого режиму. Їх головна мета – 
західний стиль життя. Також вони задоволені собою і власним життям, хоча розуміють що їх меншість, і всю 
складність реалізації їх програм. Сьомими стали приховані дисиденти – критики глибинних характеристик 
суспільства. Вони не приймають комуністичні ідеали, адже вони знають те, про що більшість їх однолітків 
не здогадуються, а саме те, що вільний демократичний комуністичний устрій являє собою зовсім не те, чим 
він здається.

Діапазон інтересів радянської молоді був досить широким: він охоплював практично всі сфери 
життя суспільства: працю, мораль, освіту, ідеологію, мистецтво, науку, спорт. Хоча важливішим є не 
різнобарв’я інтересів, а їх протилежність, тобто за фіксування таких інтересів молоді, які є не лише є 
протилежними, а взагалі взаємовиключними. Як приклад: «служити народу та «створити хорошу сім’ю 
і вигідно одружитися». Хоча тут можна повернутися до того, що в за радянських часів завжди існував 
конфлікт «особистого» і «суспільного», з незаперечним прийняттям того, що інтереси «суспільного» 
вище. І якщо на рівні дорослого населення це було нормою, то на рівні молоді виникав конфлікт [3].

Серед сучасної молоді постає найголовніша проблема –працевлаштування після закінчення 
ВНЗ, адже більшість не знаходить свого призначення, а інша частина не хоче йти працювати за фахом 
через низьку заробітну плату, дехто не бачить перспективи в своїй роботі за фахом, але тоді виникає 
питання навіщо було йти навчатися на ті спеціальності, які не прибуткові, але, я думаю, все залежить 
від людини та вибору її у молодому віці, тому більшість молоді знаходиться у своєрідному аморфному 
стані.

Отже, незважаючи на різні суспільні системи, і в одній, і в іншій молодь асоціювалася з 
майбутнім, перспективою тощо. Саме на це покоління покладалася найбільша увага. Тоді як сьогодні, 
не спростовуючи жодним чином перераховані критерії стосовно визначення молоді, слід наголосити, 
що держава зовсім мало робить не лише для професійної адаптації молодого покоління, але, й погано 
бачить роль молоді у подальшому розвитку суспільства загалом. Молодь перестала читати, спілкуватися 
в реальному житті. Більшість розмов є віртуальними. Стосунки між поколіннями, моральність і те, чим 
живе молодь сьогодні, в багатьох аспектах залежить і від неї самої.
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Резюме
Аналізуються порівняння радянської молоді та сучасного молодого покоління. Розглянуто стан 

та тенденції молоді як в культурному так і соціальному житті суспільства.
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ЕСТЕТИЧНІ ЧИННИКИ ВИХОВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ В КОЛЕДЖІ
Постановка проблеми. Формування у молоді творчих здібностей, підготовка їх до самостійного 

життя в умовах демократичного суспільства є важливою складовою у виховному процесі. Основними 
реаліями сьогодення є зростання потреби у формуванні творчої особистості з високим рівнем творчих 
можливостей, інтелектуального розвитку, здатної до засвоєння і використання інновацій в галузі 
лісового господарства. Майбутнє нашої держави залежать від змісту цінностей, світогляду молодого 
покоління, від того, якою мірою духовність стане основою його життя. Тому в умовах формування 
молодого покоління громадян нової української держави особливе значення набуває естетичне 
виховання, у процесі якого формуються естетичні інтереси й потреби, виникають переживання, 
емоції, почуття, розвивається естетичний смак та активізується творча діяльність. Особливої уваги у 
становленні естетичної свідомості і поведінки творчої особистості набуває вплив естетичних чинників.

Мета статті – проаналізувати вплив чинників естетичного виховання на розвиток творчої 
особистості.

Актуальність проблеми є важливою, адже процес формування естетичної свідомості, творчих 
здібностей у студентської молоді обумовлені потребами подолання неестетичних норм, які набули 
широкого розповсюдження наприкінці ХХ - початку ХХІ ст. в період розгортання глобалізації та 
інформаційної революції. Численні соціологічні обстеження молоді свідчать, що естетичні пріоритети 
посідають не перше місце у ціннісних орієнтаціях студентів, стали майже не помітними на тлі 
прагматичного світогляду, що поступово охоплює все більш широкі кола молоді. Останнє негативно 
позначається на емоційному стані молодих людей, їх ставленні один до одного, оточуючих і до 
самих себе. Естетичні риси сучасної молоді не відповідають таким цінностям, як «істина», «добро» 
«повага», й тому не можуть повною мірою забезпечити одвічно естетичне ставлення людини до 
дійсності. Повернення молоді естетичних цінностей є важливим завданням, адже саме естетичне 

© Ковальчук Л.О.
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